	

	測驗時間：60
	日期：
	班級：
	座號：
	姓名：



87年度指定科目考試數學甲試題

一、單選題

1.設△ABC之∠A ( 60(，
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【解答】(B)

【詳解】
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∴　選(B)

2.有兩變數x，y，各取對數，得至兩個新的變數X ( log10x，Y ( log10y。如果X，Y的關係如圖之斜線所示，則x，y的關係若以圖表示，應為下則哪一種圖形的一部分？
(A)直線　(B)拋物線　(C)雙曲線　(D)對數函數之圖形　(E)指數函數之圖形
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【解答】(B)

【詳解】
點 (X，Y) 在 (0，0.5)，(1，1)，(3，2)之連線上
∴　X，Y之關係式為Y (
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即log y (
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，x ( 0，y ( 0　(　y2 ( 10x，x ( 0，y ( 0
∴　表開口向右之拋物線　∴　選(B)

3.曲線y ( sin x在0 ( x ( 2( 的範圍內（注意：x ( 0之處已除外），有幾條切線會通過原點？
(A) 0　(B) 1　(C) 2　(D) 3　(E) 4

【解答】(B)

【詳解】
《方法1》
[image: image44.png]



作y ( sin x，0 ( x ( 2( 之圖形，知只有一條切線會過原點
《方法2》
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設切點 ((，sin()，0 ( ( ( 2(，y( ( cos (
∴　切線y ( sin( ( cos( (x ( () 過原點
(　( sin( ( ( ( cos(　(　( ( tan(，此即在0 ( x ( 2( 內x ( tan x有幾解，
即y ( x與y ( tan x有幾個交點
而由圖知，只有一個交點　∴　(B)正確
4.假設平均每人每日產生的垃圾量，相當於長、寬、高各為20公分的正立方體。假設我們的人口以二千一百萬計，而暫時把1日的總垃圾量全堆積在一操場上，成為長100公尺寬20公尺的長方體垃圾山。若一層樓之高以3公尺計，則此垃圾山約有多少樓高？
(A)不到8層樓高　(B) 8層樓至16層樓之間　(C) 16層樓至24層樓之間
(D) 24層樓至32層樓之間　(E)超過32層樓高
【解答】(D)

【詳解】
設長方體高x公尺　(　100 ( 20 ( x ( (0.2)3 ( 21000000　(　x ( 84，84 ( 3 ( 28
【說明】本題為基本題，即有國中程度，即可求得。
二、多重選擇題

1.設 (
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【解答】(A)(E)

【詳解】
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∴　正確為(A)(E)

2.某年聯考甲、乙兩科成績的直方圖如圖所示（由於考生人數眾多，成績分布的直分圖可視為平滑曲線），則下列哪些敘述是正確的？
(A)甲的算術平均數比乙的算術平均數大
(B)甲的中位數比乙的中位數大
(C)甲的全距比乙的全距大
(D)甲的標準差比乙的標準差大
(E)甲的變異係數比乙的變異係數大
[image: image94.png]



【解答】(C)(D)(E)

【詳解】
(A)乙的高分者多，而甲少，故甲的算術平均數較小　∴　(A)不正確
(B)乙的中位數大　∴　(B)不正確
(C)甲的最低分比乙小，但甲的最高分比乙大　∴　甲的全距較大　∴　(C)正確
(D)甲較分散　∴　標準差較大　∴　(D)正確
(E)變異係數由標準差除以算術平均數所得
而甲的標準差大，平均數小
故甲的變異係數較大　∴　(E)也正確
三、填充題

1.用f (x) (
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【解答】
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【詳解】
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[image: image98.wmf]3

1

　(　f ((x) (
[image: image99.wmf]3

1

x
[image: image100.wmf]3

2

-

，f (((x) (
[image: image101.wmf]3

5

9

2

-

-

x


∴　f (8) ( 2，f ((8) (
[image: image102.wmf]12

1

，f (((8) (
[image: image103.wmf]144

1

-
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2.如圖，圓x2 ( y2 ( 16內含一橢圓
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。設圓內部在兩直線x ( 1，x ( 2之間的面積為C，而橢圓內部在此兩直線之間的面積為E，則
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【解答】
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【詳解】
《方法1》
橢圓即圓沿y軸方向壓縮
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《方法2》
x2 ( y2 ( 16　(　y ( (
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《方法3》
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利用卡互萊利（Cavalieri）定理，兩圖形A、B若有一定直線L
所有平行L之直線被A、B所截成之線段
比值為定值k，則A、B之面積比為k
取L即y軸，作L平行線被兩圖形截出線段
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3.甲、乙兩人各擲一均勻骰子，約定如下：乙得6點時乙就贏；兩人同點時（非6點），甲贏；其餘情形，則以點數多者為贏。則甲贏的機率為　　　　　。
【解答】
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【詳解】
甲同點贏之機率：
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∴　甲贏之機率 (
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4.空間中四平面x ( 0，y ( 0，z ( 0，x ( y ( z ( 1圍成一四面體，則此四面體之內切圓球的半徑為　　　　　。（答案只有一個；寫出兩個的不予計分）


【解答】
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【詳解】
球心至x ( 0，y ( 0，z ( 0三平面皆等距且此距離為半徑
∴　球心S (r，r，r)，半徑r ( 0
又S至x ( y ( z ( 1距離也為r　∴　|
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但r ( 原點 (0，0，0) 至x ( y ( z ( 1之距離
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5.設一線性規畫的可行解區域為如圖所示之正六邊形內部（含邊界），而目標函數為y ( ax。若已知A點為此目標函數取得最大值之唯一的點，則a值的範圍要有限制。若以不等式表示，則a之範圍為　　　　　。
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【解答】(
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【詳解】
《方法1》
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x軸斜率為0，
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L過原點與
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）平行，則
y ( ax ( k與L平行時，在
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上任一點皆使y ( ax有最大值
同理y ( ax ( k與x軸平行時，在
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上任一點皆使y ( ax有最大值
只有y ( ax ( k與L(平行時，只在A處使y ( ax有最大值
即y ( ax ( k之斜率a滿足 (
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《方法2》
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把六頂點求出 (1，0)，(3，0)，(4，
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四、計算題

1.設a ( 0，O(0，0) 為原點。在拋物線ay ( a2 ( x2上取一點P( s，t )，s ( 0。過P點作拋物線之切線，交x軸、y軸於Q、R兩點。當P點變動時，△OQR面積的最小值為何？
【解答】
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【詳解】
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2.設a，b，c為正整數，而b，c的最大公因數為2，且 (13x ( a )2 ( (12x ( b )2 ( (5x ( c)2 對任意實數x恆成立。求a，b，c之值。
【解答】a ( 26，b ( 24，c ( 10

【詳解】
(12x ( b )2 ( ( 5x ( c )2 ( 169x2 ( ( 24b ( 10c ) x ( ( b2 ( c2 ) ( (13x ( a)2為完全平方式
∴　( 24b ( 16c )2 ( 4 ( 169 ( b2 ( c2 ) ( 0
(　(100b2 ( 480bc ( 576c2 ( 0　(　(10b ( 24c)2 ( 0
(　10b ( 24c，又 (b，c) ( 2
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